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REPUBBLICA ITALIANA                               

IN NOME DEL POPOLO ITALIANO

***

Il Tribunale Civile di Piacenza, in composizione collegiale, ha pronunciato la seguente

S E N T E N Z A

nella causa civile di 1° grado promossa con citazione in data (data notifica) a ministero Uff. Giud. (cognome ufficiale giudiziario)
da

(COGNOME e NOME oppure DENOMINAZIONE ATTORE) nato a (luogo di nascita), il (data di nascita), residente a (luogo di residenza), codice fiscale (numero codice fiscale) – oppure-  in persona del legale rappresentante (cognome e nome legale rappresentate), con sede in (luogo della sede legale), codice fiscale/partita I.V.A. (numero codice fiscale/partita I.V.A.), rappresentato e difeso dall’Avvocato (nome e cognome dell’Avvocato difensore) presso il cui studio in (sede ed indirizzo dello studio legale) ha eletto domicilio in forza di procura a margine di/in calce a (atto contenente la procura)
- ATTORE -

contro
(COGNOME e NOME oppure DENOMINAZIONE CONVENUTO) nato a (luogo di nascita), il (data di nascita), residente a (luogo di residenza), codice fiscale (numero codice fiscale) – oppure-  in persona del legale rappresentante (cognome e nome legale rappresentate), con sede in (luogo della sede legale), codice fiscale/partita I.V.A. (numero codice fiscale/partita I.V.A.), rappresentato e difeso dall’Avvocato (nome e cognome dell’Avvocato difensore) presso il cui studio in (sede ed indirizzo dello studio legale) ha eletto domicilio in forza di procura a margine di/in calce a (atto contenente la procura)
- CONVENUTO -

C O N C L U S I O N I

PER L'ATTORE: 
"(conclusioni parte attrice)”. 

PER IL CONVENUTO:

“(conclusioni parte convenuta)”.
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